CATECISMO DE

mo gue resultaba antes de hacer dicha {muitiplicacion,
~ P. Demostradme con un ejemplo el modo de redu-
¢ir tres quebrados & un mismo denominador.

R. Sean los quebrados 2.2y £ Multiplice los dos
términos del primero 2 por 13, producto de 3 par 5, que
con los denominadores de los demas; el primer quebra-
do se convertiri en 233 ¥ pasaré al segundo que €s 2,
cuyos términos los multiplicaré por 20, producto de 4
por 3, denominadores de los demas, y s¢ convertirin en
aa, y por tiltime los dos términos del tercero que esd,

(1]
Tos multiplicaré por 12, preducto de 5 por 4, gue son los

denominadores de fos demas, lo cual da 42: de este mo-

do ge convertiran los tres que
49,43 gue son ignales 4 los primitivos, y con la ven-

60} 6a° 3 4 o
taja de tener un mismo denominader. Il uso cuselnia

¢l modo de abreviar e3tas operaciones.
P. Qué ventajas resulian de la red
brados 4 un mismo denominador?
R. Ademas de las que se veran mas adelante, la de
poder conocer cual de varios quebrados es el mayor.
pP. Explicad conun ejemplo el modo de conocer eudl
de varios quebrados es el mayor.
R. Supongamos ¢ue quiero saber qué quebrado de
4yies el mayor. lLos reduzeo a un comun denomi-
nador, y tengo entonces 22, 25 a('lui 56 ‘ve‘que oi 263
2 (un 30 ayo) mayor que el 4: diferencia imposible de
haberse conocido sin la reduccion de Jos dos quebrados

4 un comun denominador.

uccion de’ que-
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Sumar, restar, maltiplicar y partic quebrados.

P. Qué operaciones st pueden haeer con los que-

brados?

R, Lag mismas que €on los nfimeros enteros, €94

hrados en estos olros, &2
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©5, s¢'suman, restar itipli
5 Uma stan, multiplican v par tre si
unidos & niumeros enteros : e Ade ey
a g,
?. ("éumo fe suman los quebrados?
R " oy =% 5 7
ot [ierille-u;lg‘en primero 4 un mismo denominador s
iy ll,gl.p{gﬁ.apllﬂ% ﬂle suman los numeradores; 3 csfé,
suma s e por denominador ina,
. se el denominad
mun; ysieste: quebnr: i i
Juebrado tiere el numerador i
T o br rador igual 6 ma-
1 i[%u o ligtnonll{la.d‘(lr (en cuyo caso sellama quebra-
dot pr P _), se divide dicho numerador por el dlﬂnom‘
- r ]E;li;mmar los enteros que conlenga = &
: Emos - i T
! ostradme con un ejemplo el modo de
guebrados? ; A
R. Sean & cen 3: pri .
s dn 3 cen §: primero los reduciré 4 un combn
den minador, cormo se ha ensefiado en el capitulo ante-
y ¥ quedaran convertidos en 13 29 sumarg i
meros IS v 20,424 la & e4iReT TS P
meras 20, 3 & la suma 38 le pondré por denomina-
b 11,(qtl.,bes 101 denominador comun, y tengo la su
2L quebrado 225 pes : T -
B ell 5 ado 225 pero como el numerador es ma-
Yo e enominador, este quebrado es impropio;
asi, para saecs 8 3 i
rado}r f138 acfirllo_a:_ente}voa que contiene, divido el gi}r;ly
lpor el denominador 24 y saco el cociente 1 14
e es imero mix . : o
g qu:b;tdryxmeszﬁ”rgmm, porgue se compone. de entero
3 : - mpre gue ¢n un resul
o b emp ! ultado ¢ue
g{l??{'i{lo, debe simplificarse lo mas que se pugg-ld? oe
%4 se puede simplificar. dividiendo sus dos té};nx o
por 2, y tendré 7. de s i Sk
2 = uerte que la s
X ot asuma de 2 y s
T i
P. Ensefiad
- Enseiiadme el modo de sun ‘O
i o amar los cuatro quebra-
R. Reducidos estos qc
; os estos quebrados 4 v
R o8 q 10s & un comun denomi-
]vﬂdoréﬂtendre T35, 120 125 ¥ 153 Sumando los nuzrnné-
I,E!ﬂdt‘éb 2}Arﬁpomelmlo a la suma el denominador comun
endré 24%; y despues de sacados los ¢ s, 2 ‘
simplificado el quebrado —2 o i AR
quebrado —2_, tendré I 2
P. Decidme por qué s red IPOI' B
ue ge reducen los F
i ceidm s quebr :
le sumarlos, & un comun dcnominadmg M

R. Porqy
- 1e para sumarlos debe i
que para sumarlos deben ser de la misma nas
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turaleza 6 llamense homogéneos. Una peseta, cuaria:
parte de un peso,no €8 homogénes con un real, que
equivale @ la octava parte dgl mismo peso, y reducien-
do L y 1 & un mismo denominador, tendremos que son
jguales 4 25 ¥ o, con lo que 8, que es la-cunarta parte -
de 32, en que esta en este caso dividido el peso, expre-
sa una peseta, Jo mismo que en el quebrado 1 de peso
Jdebiendose hacer el mismo raciocinio con i quedandos

de este moto elpeso reducido & la misma especie de di-- =

vision en 32 partes. .
P. Cuantos casos puaeden ocurrir en Ja suma de los
S
uebrados: :
¢ RB. Tres, sumar quebrados con gue brados, que es 1o
que acabamos de ejecutar; sumar an entero -con un gue-
brado, 6 un quebrado con un entero; y Sumar enteros ¥
quebrados, 0 némeros Mixtos con NGMEros MIxtos,
P. Cemo se suma un entero con ui quebrado, 6 un
quebrado con un entero?’ ; : d.I
R. e multiplica el entero por el denominador de

uebrado; & esto se afiade el numerador, y & todo s€ Tt

pone por denominador el denominador del quebrado.
Tsto se presenta cuando se quiere reducir un entero &

a especie de que ) 0s 3 2
véel 3porel by al producto 15 le afiadiré el numera-

dor 2 del quebrado, y 4 la suma 17 le pondré por deno=

:ninador el del quebrado, y tendré en .7 ejecutada la
operacionl que se me ha pedido.

P. Como se suman nameros: mixtos con NAmMeros:

mixtos? ;
L. Se suman log quebrados con los quebrados y los:

enteros con los entercs, cuidando de sumar con
estos los que resulten de la suma de los quebra-
dos. Por ejemplo: §i gquiero S\mlfu' 23% con 124
y con 2)3 los prmdré unos debajo de otres L']G
modo que sé correspondan los enteros y lol mis-
mo los quebrados. Como los quebrados tienen
aqui un mismo denominador, para sumarlos no

brado, Supengamos 3 2, multipliea--
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=& necesita mas que sumar los numeradores y poner &
esta suma el denominador comun; con lo cual saco la
suma de los quebrados &, pero en £ hay un entero ¥
4; pongo debajo el 4,y el entero 1 para gue no-se me
olvide, le coloco sebre los enteros separéndole con una
rayita, sumo despues los enteros, y saco 61z por lo que
la suma pedida es 61 4. i

P. Demostradme con un ejémplo ¢l modo de restar
quebrados.

R. Antes de hacerla resta, es precise reducirlos &
an comun denominader si no le tienen; despues se restan
los numeradores, ¥4 la resta se le pone por denominador
el denominador comun y se simplifica lucgo si se pue-
de.” Por ejemplo, 2 de 4: reducidos & un comun deno-
minador, seran 12 y 233y restando los numeradores 10
sustraendo del 28, minuendo, y poniendo & la diferencia
18 gl denominador comun 35, tendré Ia festa 12 que no
se puede simplificar. Otro ejemplo: pafa. restar 2 de 3
se éonveriiran en 2.y 12. Restando8de 15y poniendo 2
la resta 7 el denominador 20; serd 7. la resta de 2 y 2.

P. Céio se restara si hubiere enteres juntos con los
quebrados? ;

R. Serestaran los enteros y se pondra su resta con
1a de los quebrados. Para restar 51 de 83 se converti-
ran en 53 y 84 cuya resta es 31. Perosi el sustraen-
do tuviese mayor fraccion que el otro, 6si se hubiese
de restar un quebrado de un entero, se sacara del en-
tero una unidad y se reducira a quebrado.

P. Ensefiadme el modo de restar 33 de 61.

R. Redazcanse aun comun denominador los que-
brados, y tendremos 3¢, 62, Como no se:puede restar
¢ de 4 se tomara una unidad del entero-del menor que-
brade, que reducida & 2 y sumada ‘con :%, forma 12; de
suerte que el namero mixto 64 esigual 4532 que re-
sulta de esta operacion, del cual:restandose 3% da por
diferencia 26.  Otro ejemplo:para restar 2 de 9, sAque-




CATECISMO DE

iért 5. restando 2 de 8%, el resi-
se 1de 9y conviértase en Z; restando 2 =
ey arestarlos, del
P. Se pueden poner los quebrados par ety
isino modo que se ponen los niimeros ent:arggé i
mlf{ Ciertamente: sea el ejemplo agul&nt:;, - Z L
los r;:duciré 4 un comun denominador }; dardn & -
i o O T SMa- 413
Ve e 4 delsustraendo esm
2;pero observandoque & de ' o
yg;%ue el quebrado 2 del minuendo, los pondré 232
zomn aqui se vé: advierto gue debo toflirl_firvqirr]l?. _io—
unidad del minuendo 34, la reduago < ne‘.d{]; ‘
- i 4 qued:
diciendo: 6 y 3 son 9 de 2 quitando £ g dden
5. v restando despues los enteros, quedara ejecuts
. }err;i?n(n v la resta serd 101. e
OPP Por qué para restar los quebrados soi T?'ei(é?fl
bien & un comun denominador cuando no lo ti o
: 1 af =} o —E -
mnﬁ Porque para la operacion de restar es nd.,tfa irio,
(') ara la de sumar, que los nameros sean de la milss
: : 3 " -
co‘me«p gcie 0 homogéneos, como se ha dmho‘pmlai,gmo
mzfcer;g y para conseguirlo cuando no tienen un nd. o
: : 3 2 . i - L] s o
?ll;nomi’flador, se reducen 4 él, como se ha expresa
ma de quebrados. : . q
}asu rC()ma:(,\:lse multiplica un guebrado por 011:1"0.' i
R. Multiplicando numerador por numerador iy o0
minador por denominador: si hubiese epteroi\,._ red ugzié_
se 4 gquebrados y hagase lo mismo. Ejemplo: si quis
1 -

iplicar 4 diria: 2 por 4 son 8,3 por 5 son 15; 8
ra multiplicar § por 4 diria: 2 po I

niendo por numerador ¢l producio de los ﬂumCI'Eli.{l})l'(;_S
POluer:d“uominadm- el de los denominadores, tendré 7
 por de ‘ oz e
?3-111()31 producto pedido. Oftro ejemplo: si 5(], multiplica
rd 7 simplificado es 28
por 12, el producto serd 22, y simplificado es 2
=

P. Cémo se multiplica un entero por un quebrado, 63

2
= e T
un guebrado por un entero

R. Multiplieando el enteroporel: i‘;ll‘;(“!’&((}{;; .tci?ldqegg-_ ;
e 3 n war-den A ol -
lo al preducto por denomina denos
rado, y peniendc ¢ denomingdor <
})ninario"r Idcl quebrado. rE;,em éﬂo.t mdqxéuul&n& élrj?}guz
5 iplicaré el 5 por 3 ¥ tendr e 3
5 por 2, multiplicare el 5 por 3y q |

ide aquis an los enteros, serd 2 1.
to sera 13; si de aqui se sacan los enteros,

]
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P. C6mo se multiplica un
mero mixto?

R. Reduciendo el entero 4 Ia especie del quebrado
que le acompafia en cada uno de los factores, y despues
se multiplica numerador por numerador y denominador
por denowinador.  Bjemplo: 43 por 5% reduciré en am-
bos factores el entero 4 la especie del quebrado que le

nlimero mixto por otro ni-

acompafia, y tendré que multiplie
tiplicando numerador por numer:
denominador, me daran 22w

ar L¥ por 23, que mul-
ador y denominador por
sacando los enteros sera
2618 6 simplificando el quebrado serd 265,

P. Cémo podré saber cuar
fio a 383 reales la vara?

R. Colocaré los nfime

ito valen 861 varas de pa-

ros el une debajo del otro; mul-
tiplicaré el entero 86 por el entero 38, y'antes de sumar

los dos productos parciales, se multiplica el 86 por 4, é6lo
que es lo mismo, se toma In cuarta parte de 86 que es
2ly 2 61, v ze coloea debajo de los producios parcia-
les, de modo que se correspondan, quedando el quebra-
do & la derecha; luego se multiplica el 38 por 1 6se to-
ma st mitad que es 19, ¥ se pone tambien debajo, de
modo que se corresponda; por altimo, se multiplica el
quebrado 1 por 1 lo que da §, que se pone debajo del
3 despues se sumg, todo, y tenemos que el producto ver-
dadero es 3.3088 de real.

Hn la praetica suelen expresarse desde luego en gra-
nos les quebrados que resultan; y asi, en vez de 3 56
pueden poner 6 grancs, y en vez del 4 el 1% oranos &
qile equivale, :
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861
38%
638
Qagi s 6 6 granos.
19 : - 2% 611 granos.
el e

5 ps. 671 granos.
3308 T8, .- 8 1520 Lora

¢ > otro?

B P quebrs}do Y;mc[it el numerador

R: ﬂluitinlic&ndolos en'crug, cs{sa? 1'?:#01' % e

del Eiividendén por el denominador ¢e ;01" SEEEE

n?imdor del dividendo por el ‘im?:l‘,!l?;,‘ L{D” e
: ) ! ivan 4 quebradosy B€ =7 .

i teros, se reducira iwhrados ¥ 52 A5 por
1.‘511);“?;5;& aperacion. Elen}pm. Ml'(%}}(]]?;?(lgapof el?e-
Ia A XS o ré el numerador 3 del divi : L
b ivi - tendré en el producto k2.€
nominador 5 del divisor, ¥ o enon

i = yultiphica
: ente: despues maltiy pien
i) R e i e? aumerador 2 del divisor, ¥

4 del inidends B2 ina .] cociente; €
smde?lrp%':)duv‘i!o 3 tepndré ¢l denominador del ;
en e I Y

4 I 7
algera 19, 4ghald 1%- : cbrado?
cual (jé;‘?m ;; parie un enterc por uln ]q‘;;?ninadur del
R' ’-\’lultip‘nimndo ¢l entere por € (edcn{jmiﬂadore
uel-)raao. v al producto se le_pcm% ?O:‘ O v
amerador del quebrado- Er]emp 0}. dén(})minaﬂor 3 dol
“or 3, multiplicaré ef enter? 2 goisie? producto por deno-
i & 15: pondre a €sie P : :
: ‘ndo v tendré 15; po cociente ses
%i?dor 1 pumerador 2 del quebrado, ¥ o |
! Pl |
p al 4 75 2
3 L9 ignal 4 73 Yoad - un entero?
, ghrado po
Pp. Como se parte an qu m‘mad?}r del guebrado por

s Mulyplicando el deno del ado/pos
dE:Euclr\i.U ‘? Jr?cilc esto queda hecha la dl_v}adzrr‘aérgggggr "
5l ;:plierc; partir & 1010

ltiplicare el
por 6, mu & ¢ st
del quebrado por &l entero 0y tendre por cocl 2
igual & k.

p. Comose parte un nimero mix

to per ofrd mixt_é?é
: b
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R. Reduciendo cada entero ala especie del quebra-
do que le acompaiia, y ejecutando despues la division
como la de un quebrado por otro. Ejemplo: 82 por 32,
reduciré primero cada entero & la especie del quebrado
que le acompafia, y tendré que dividir 42 por 28, y pa-
ra sjecutarlo multiplicaré el numerador 42 del dividen-
do por el denominador 7 del divisor, y tendré 294 que
serg el numerador del cociente; multiplicaré despues el
denominador 5 del dividendo por el numerador 23 del
divisor; y tendré en 115 el denominador del cociente;

C o g e e e
por lo que este sera 204, igual & 2.54.

CAPITULO IX.
De la valudcion de los quebrados.

P. Qué se entiende por valuar un quebrado?

R. Expresar el quebrado en unidades de especie in-
ferior 4 aquellas a la cual él se refiere. Ejemplo: § de
vara no ge puede expresar en varas; pero la vara tiene
3 piés, por consiguiente & de vara es igual 4 un pié.

P, Como se valia un quebrado de especie determi-
nada?

R. Multiplicando su numerador por el nimero de
partes que de aquella especie determinada tiene el en-
tero, ygartiéndolo por el denominador.

P.~ (6mp podré averiguar cuanto valen £ de vara?

R. Multiplicando el numerador 5 por 3, que son los
piés que tiene una vara; y dividiendo el producto 15 por
7, que es el denominador, resultaran 2 piés y + de pié.
Para averiguar cuantas pulzadas tiene 1 de pié, multi-
plicaré el numerador 1 por 12, que son las pulgadas que
contiene un pié, y partiré por 7 el producto 12, y tendré
una pulgada y % de pulgada. Para saber las lineas que
hay en & de pulgada, multiplicaré el numerador 5 tam-
bien por 12, que son las lineas que tiene una pulgada,
y el producto 60 lo dividiré por 7y tendré que hay 8 li-
neas y 4 de linea, Como la unidad inferior & lalinea e

B e -
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inaré i la valuacion; pero aten-
i naré aquila va .
despé'ec;abieé stg r[?t?(}de tomczlzr 1 linea por 4, fengo que
diendo a qu tomar ; o
los 5 de vara valen 2 piés, 1 pulgada y 8} line T
'PFI Tnsefiadme el modo de saber cuanto va 3
£ 08, «
S p?\?’ Atinlicaré el numerador 3 por 27 (pues ahc‘)r_a.
i o i sos), dividiré el producto 81 por 5,
la unidad es les 27 pesos), divi el producto JL PO
acaré 16 pesos y 1 de peso. Sigulendo ias op ue
8 505 ¥ 1 aLE : o
ies detalladas en la pregunta anterior, sabré C!_"Ll(,uai‘ -
97 pesos equivalen a 16 pesos, 1 re'.?l y7 gil?;taa,spi ({u.l‘
despreciable el quinto de grano c_l_u; resuuir;tal o
siera averiguar cuanto valen los ¢ deun q1 ' ,ue o
tando las nT)emciones correspondientes, hra;l a1‘{1)51.(‘_3&?meS
len exactamente 3 arrobas, 8 libras, 5 onzas,

1 de adarme. e .
i P deDecidme el modo de probar una Ogsli?(l’,?:;rdgleatuc
: ari dos; pero se pue leg [

. Hay varios modos; pe L e
vol;é, pmgoner. Supong&r{r}os_que qu;grc:ﬂk s;:g?é« : E
I i vamern ales
¢ de un peso componen e ectl ke
2 anos: observaré que al quebrado propuest . a
i tero; valuaré este tltimoe quebrado y
L para ser un entero; : s
he 3 reales y 6 granos, los cuales u
hallaré que vale 3 realex y 6 g jAom punes
4 los 4 reales y 6 granos componeil el pe,-,{::i(;r; ;
infiero q seror en la operacion,
ero que no hubo error p B
qug mﬁ&ué se entiende por quebrados de qug}bra:,r::.‘es
l ‘ n los no £e toman las par
. Aquellos en los cuales i pasie]
uI: raprgscutara inmediatamente de lla usnhd{:w(j,jéng o
%tras partes intermedias: por ejemplo, £ de 2 CC g
: ive a2 a misma vira.
vara que equivalen a 2 de la mis 2 oo
P.. Qué se debe hacer cuando se hallan g
s guebrados? e : s
ﬁbfgl Redueirlos & uno soln,multiph_cando loln}nm“nﬂet:e
dores entre si, y despues los denom;({:adorc‘:.s,.u%eme
: ueb, las dadas anterior :
reolas dadas anterio
ralia este quebrado por lasreglas . nenie
1aPm Cém% podré averiguar cudnto valen los 2 de ¢

a2
de vara?

B, Redizcanse los dos quebrados 8 uno solo, dicien-=
EE g vh sELaan =
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do: 2 por 4 son 8, 3 por 5 son 15; con lo que tengo redu-
cida la expresion 4 = de’ vara: averiguando ahora el
valor de ;% de vara, encuentro que es 1 i€, 7 pulgadas,
dos lineas y 2 de linea. Del mismo modo so puede ave-
riguar que 2 de 14 de quintal, valen | arroba, 3 libras,
9 onzas y 22 adarmes.

Demostradme el modo de reducir
de quebrados.

R. Suapongamos % de £ de 2: reducidos los dos pri-
meros & ;& tendriamos que esto seria lo mismo que &
de 2, y por lp explicado en las preguntas anteriores,

1

tres quebrados

15
8-
LG

3 CAPITULO X.

ra

5

De los nimeros denominados, division del tiempo, medi-
dus, pesos y monedas.

P. Qué guiere decir nameros denominados?

R. Nameros denominados 6 complexos son aquellos
que constan de unidades de diferentes especies; relati-
vas todas & un mismo género. Por ejemplo: 7 varas, 2
Piés, 5 pulgadas y 8 lineas; 6 bien 6 quintales, 2 arrobas
7 libras, v 5 adarmes,
Qué conocimiento

€s preciso tener antes de em-
pezar las operaciones coi

1 los nameros denominados?

R. s preciso saber la division y subdivision del
tiempo, de las medidas, de peso, longitud &e.

Cémo se divide el tiempo?

R. Ensiglog, lustros, afios, meses, semanas, dias, ho-
ras, minulos, segundos, &c.: un siglo tiene cien afies, los
cuales se dividen en veints lusiros de 4 cineo afios cada
uno; cada afio comun se computa en 365 dias (1), los

(1) Se llama afio Comam al que no es RBisiesio, porque es-
ie tiene 366 dias. La razon de esta diferencia se encontrara
en los tratados de Astronomia.
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euales se reparten en doce neses (1) Y ed c.a-ncueni{aéy
dos semenas; cada semana en 7 dias: el dia ?zatur(ég (j)
en 24 horas: la hora en 60 minutos: el minuto en bU se-
gundos, &c. . : :
P, Cuales son las medidas lineales 6 de longitad
% . . . e m .‘.’}'
e sirven para medir distanciase B . 3
: R. La Y;:—inf’fn-al os lo. vara, que se divide en medias
ras, tercias o pié 6 palmos, sesmas, ochavas,
raras, tercias 0 piés, cuarias 0 painos, Stouues, e
pulgada.s, dedos, lineas y puntos, de la manera gue €3
plicaia tabla que sigue:

i :
= i
1) Estos meses tienen dif 5 o
Fe(in)'ero en el afio’ comun es de 25 yen el biga&esto](;i: o
Abril, Junio, Setiembre y Noviembre tienen ¥
mas 8l : :
(2) Se dice dianatural, para disting
so cuenta desde la salida hasta la puesta
Ilama tambien civil o legal,

del gol, ¢l cual se

erente narero de dias. El de

stinenirlo del comun gue:
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;Varﬂl Me-ITer-i : Ses-i‘Ochn Pul- | De.

iiene| dias.| cias. |

mas.| vas. | ga- | dos.
| as.

/|
36 | 48

L = |

1 | 18 | 24

16

12

F Aunque la tabla que precede, bien aprendida, da un
pleno conocimiento de las divisiones que tiene la vara,
nos ha parecido conveniente explicarlas de otro modo,
porque puede ser que de este resulte mas claridad; y ¢s
que 1 vara tiene 2 medias: 3 tercias 6 piés: 4 cuartas 6
palmos: 8 ochavus, 36 pulgadas, 48 dedos. Cada pulga-
da tiene 12 lineas. y cada linea 12 puntos.

P. Cuales son las medidas de hidromensura?

R, Las que se emplean en la distribucion de las
aguas, y son, el buey. que es un espacio superficial de
una vara en caadro; éste se divide en cuarenta y ocho
surcos; elsurcoen tres naranjas; la naranja en 8 reales;
el real en dos dedos, y el dedo en nueve pejas. De ma-
nera que, un buey de agua tiene cuarenta y ocho surcos,
cigato cuarenta y cuatro naranjas, mil eiento cineuenta
y dos reales, dos mil trescientos cuatro dedos, y veinte
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mil setecientas treinta y seis pajas. La tabla puesta
& continuacion prestard mas facilidad para hallar estos
valores parciales.

|

11

f

ene.

Superficies
lgadas

Zurcos.
en pnlgadas
ecuadradas.

Pajas.
Didmetros

en pu

|
|
|
|
|

| 481144 115%23042073&40;y%

|1 | 3 |24 |48]432

foo 1 Buey ti

._
&
(=r]

o)
3

Tl 8=10

|
l

|
1|2

P. Cuales son las medidas agrarias?

R. Despues de la vara, que es en las de esta ‘Clase
la unidad, se cuentan: el cordel, que sirve para medir los
terrenos y tiene 50 varas: la legua, que tiene 100 cordes
les, y se divide en dos mediasde a 2.500 varas. y cuatro
cuartos de & 1,250, de manera que la legua tiene 5.000
varas, Para la distribucion de los terrenos se nsan: el
sitio de estancia de ganado mayor, que es una exten-
sion cuadrada de 5.000 varas, y se compone de cua-
tro criaderos de ganado mayoer, de los que cada uno
es un cuadrado de 2.500 varas por lado: el sitio de gana-
o menor, que es un cuadrado de 3.333} varas por lado
y se divide en cuatro criaderos de ganado menor, de los
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euales cada uno es tambien un cuadrade de 1.6662 va-
ras por lado: la caballeria de tierra, que es un cuadri-
longo que tiene 1.104 varas de largo y 552 de ancho, la
cual se divide en cuatro suerfes de tierra que tienen ca-
da una 552 varas de largo sobre 276 de ancho, y se com-
ponen de tres fanegas de sembradura de maiz, de las
cuales cada una mide 276 varas de largo y 184 de ancho.

La tabla siguiente dara mas clora idea de las medidas
agrarias,
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La sal y algunas semillas se miden de diverso mo-
do, y algunas por peso, de lo cual se tratard en la parte
practica. G

P. Cual esla medida para los liquidos?

K. Para todos, excepto para el aceite, que se arre-.
ala y vende por peso, se usa del cuartilla.

P. Cuales son las medidas de peso?

R. Lasmascomunes y de donde se derivan todas las
otras, es el quintal, que ticne 4 arrobas, la arroba 25 l-
bras, 1a libra 16 onzas, la onza 16 adarnes. Los plates
ros usan para el org del marco, gue s m edia libra, y se
divide en 50 castellanos, el castellano 8tomanes, ¥ el to-
min en 12 granos, 6-4.800 granos en todo. Para la pla-
ta se sirven tambien del mismo marco, pero le dividen en
8 onzas, la onza en 8 ochavas, la ochava en 6 tomines,y
el tomin en 12 granos, que hacen 4603 granos. Los en-
sayadores, para determinar la pureza de dichos metales
6 la cantidad de liga que contienen, se sirven tambien
del mismo marco, pero en distintas subdivisiones. Para
el oro dividen el castellano en 24 partes, quc llaman
quilates, y el quilate en 4 granos, con lo que son en todo
96 granos; y por consiguiente cada grano de ley equiva:
le 450 de peso. Para la plata se divide el marco en 12 di-
neros, y €l dinero en 24 granos, que hacen el total de

283 granos; cada uno de los cuales, que en esie caso SOILY

de lgy, equivale & 16 en el peso. Los lapidarios, en 4
el ensaye de las piedras preciosas, usan igualmente
del quilate, el cual en este caso es 1 de la onza. Enire
los farmaeéuticos, la lihra tiene solamente 12 onzas co-
munes, la onza 8 dracmas, la dracma tres escripulos, ¥
el escrupulo 24 granos.

P. Cual esla medida para el aceite?

R. Su medida esta arreglada al peso; y asise usd
de lu arreba (1), madia arroba, cuartilla 6 ¢narto de ar-

() Con la particularidad que se observarg en la paries
practica,
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roba, libra, media libra, cuarteron 6 cuarta parte de la
libra, que tambien se llama panilla.

P.  Cuales son las monedas megicanas?

R. Las de orosou: la onza qne tiene 2 medias, 4
cuartas, 8 escudos y 16 doblones, del valor de un peso.
Las de plata son: el peso que tiene 2 losiones 0 deacud-
iros, 4 peselas 6 deadoses, 8 reales, 16 medios, y 32 cuar-
7illas, que €s la infima moneda de esta especie; y de las
de cobre solo ha quedado el tlace, que es la octava par-
te de un real 6 la mitad de una euartilla, El real tam-
bhien se divide en 12 granos, moneda imaginaria.

CAPITULO XI

Reduccion de los nivmeros denominados.

P. Como se reduce un nimero denominado & la me-
nor espacie?

R. Multiplicandolo (empezando por la especie su-
perior) por el namero de partes de la especie inmedia-
ta inferior, y afiadiendo las que hubiese de aquella
misma, especie antes de pasar & multiplicar por la si-
guiente.

P. Demosiradme el modo de reducir 3 arrobas, 9 li-
bras y 7 onzas, & la menor especie, que es la de las
onzas.

R. Multipliquense 3 arrobas por 25 libras; al produe-
1o 75 afiadanse las nueve libras, y haran 84 libras; mul-
tipliqueuse estas 84 libras por 16 onzas, y saldran 1,344
onzas, y afiadiendo las 7 onzas, se sacaran finalmente
1.35! onzus, que son las 3 arrobas, 9 libras y 7 onzas,
reducidas 4 onzas.

P. Como se reduce un nimero denominado de me-
nor especie 4 mayor?

R.  Partiéndolo por el namero de paries de la espe-
cie inmediata superior: el cociente se volverd & par
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por el niamero de partes de su especie siguiente, y de
este modo se continuara hasta la mayor de todas.”

P. Demostradme el modo de reducir 30.500 goranos
& pesos?

R. Los 30.500 oranos se haran reales, que es la es-
peeie inmediata superior, partiendo por 12, el cociente
dara 2.541 reales, v quedan 8 granos: se. partiran los
2.541 reales por 8 para hacerlos pesos, loque dara un
cociente de 317 pesos con una resta de 5 reales. De es-
te modo los 30 500 granos com ponen 317 pesos 5 reales,
8 granos.

P. Como se reduce un nimero denominado & gue-
brado?

R. Reduciéndolo & su menor especie. como se ha di-
cho en la primera precunta de este capitulo, v se le
pondra por denominador el namero de veces quela uni-
dad mernor esta contenida en la mayor.

P. Demostradme el modo de reducir 5 varas, 2 piés
11 pulgadas, & quebrado impropio de vara.

R. Reduzease todo & pulgadas, lo que dara un pro-
ducido de 215 pulgadas,’y poniendo por denominador
36, que son las pulgadas que contiene la vara, resul-
tara 245 de vara, que es lo mismo que 3 varas, 2 pies
1] pulgadas. ;

e qué mode sabré cual es el quebrado comun
de peso, equivalente 4 1 real v medio y caartilla?

R. Reduciendo tods 4 cunrtillas, esto es, & 7 cuarti-
Has; y dandole el 7 por denominador el niumero de veces
que una cuartilla esta conteénida en un peso, esto, es, 32
resultara el quebrado 7 de un peso, equivalente al de-
aominado propuesto.
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CAPITULO XII.

Suinar, resitur, multiplicar y portir nimeros denomi-
nados.

P.. Cémo se suman los niineros denominados?

R. Se ponen todos los sumandos los unos debajo de
los otros, segun sus especies; se tira una raya, y empe-
zando por la meuor, e escribe su suma sacinidg de ella
(si aleanza) lo que se pueda reducir 4 Ia especie inme-
diatamente mayor. Lo que de esta especic se saque, se
juntard con sus semejantes, con los cuales se hara lo
mismo que con las primeras.

Demostradme con un ejemplo el modo de sumar
nameros denominados?

R. Sean los pesos, reales y granos que se hayan de
sumar, los que van escritos al lado. La suma de los gra-
nos s 32; y como cada 12 componen un real, se reduci-
ran & 2reales y 8 granos. Se es-
cribirdn los 8 oranos en su colum- (2
na y llevo los 2 reales 4 la inme- 25 ps.
diata, poniéndolos sobre el 7, y se- 39
parados ambos guarismos con una 23
raya. Despuesde sumar 2,7, 6 Va0
o rs., tendre 20 reales, que 4 razon
de 8 por un peso, se reducen i 89 ps.
2 pesos y 4 reales. Iiseritos los
4 reales en su columna, llevo 3 la
inmediata los dos pesos, y sumandolos con los demas,
habra 89: la suma total sera 89 pesos 4 reales 8 granos,
En el ejemplo siguiente se han sumado lag ONZAas, v re-
ducido & libras; se han sumado estas ¥ reduocide & arpg-
bas: se han samado estas y reducide & guintales,
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